

始
終
維
新
的
天
主
教



天主教

天主教的名稱，很顯明的指着教中所欽崇的神是天主。天主是天地原有的惟一主宰，萬民的大父母。天主未造人之先，先造了天地爲覆載人；萬物爲養育人；日月星辰爲光照人。譬如：作父母的，購置田地房屋衣食器具，爲養活子女一樣。所以人類虔誠敬奉天主，本極合理。

人的良心全都知道敬奉一位超過一切的尊神。遭難的人向他求救援；行善的人心裡覺得坦然平安；惡人清夜捫心，自覺擔驚害怕。皆因敬畏這位至尊無對，能統治人心的天主。

天主是天中的主神；亦就是我們中國自古以來，直至最有名的堯舜二帝的朝代，所獨敬的真神。與現在平民所稱的——「天老爺」，「老天爺」，「天爺」，「沒有分別」。

在平民良心中，自然的信仰，往往於不知不覺的時候，信口說出。如：「老天爺知道；」「老天爺救我；」「仗着天喫飯，」……的話。人家裏供的牌位，上面寫着——「天地三界十方萬靈真宰。」這便是不發言的真證據。

天主的稱呼，雖不會在經書上見到；可是與天主同義的名稱並不是沒有。如經書中所稱的：「天；」「天帝；」「上帝；」「主宰；」「造物宰，」……，不勝枚舉。若按正義解釋，與天主二字的含義有何區別？均指獨一無二的真神而言。今天主教稱這位真神，不稱帝而稱天主的，是取其至大無窮，至尊無對的意思。因為萬物之中，惟天為大；萬名之中，惟主最尊。

天主是誰？

初次拜見一個人，須有相知的介紹，告訴我這位是誰？現居何職？然後我們按着地位行禮，纔不會錯。現在，我怕讀者不明瞭天主是誰？先約畧講講「天主是誰？他的地位如何？」天主是至大無比的眞神：造天地；造神人；造萬物的眞主宰。如今我分條說明於下：

一，天主是無形無像的純神。他的神體不是人的肉眼所能見，木耳所能聽的。

二，天主是無始無終，永遠長生的。他是萬有的眞原，而自己無原，是永遠存在的。

三，天主是自有的。惟有天主不是受造的。換句話說，天主本來就有，沒有能生他的。在天主以外的一切，全是天主命有纔有的；並且時時刻刻受着天主的保護方能生存的。

四，天主有萬萬美善，萬萬福樂。天主本是萬善之源，萬美之宗；天主

的美善是圓滿無缺的；天主的美善和福樂，不能因為什麼而增加或減少。天神和世人的福樂是由天主來的。

五，天主是無所不在，處處都在的。就是說：「天上地下，不論什麼地方，全有天主。」

六，天主是全知的。天主沒有不知道的事情。凡過去的，現在的，未來的，甚至連人心中隱密的情念，天主都全全知道。

例如：「惟天聰明；」「上天看的真。」都是表示他的全知。

七，天主是全能的。天主要作什麼，一命就能成功。不需時間，不用材料，命有即有，命成即成。

八，天主是至公義的。人有善，天主必賞；人有惡，天主必罰。不在生前，定在死後。

例如：「天必不容；」「善有善報，惡有惡報，若是不報，時辰不

到。」

九，天主掌管天地。世界上的萬事萬物，人類的生死禍福，都是天主掌管。

例如：「生死有命，富貴在天；」「萬般皆有命，半點不由人。」
十，天主是仁慈的。今世是天主發仁慈的時候；後世是天主行公義的時候。天主用仁慈待人，是希望人覺悟，好改過遷善，救自己的靈魂。

誰有敬奉天主的責任？

人類本是一源，全是天主造的。由原祖父母傳生下來，任何民族全是他的後裔子孫，彼此都是同胞，在天主面前，並沒有種族和國籍的分

別。正如日月，何曾有國籍可言？人類爲報本思源，都應當遵守天主的誠命，敬奉天主。至於人果能敬奉天主遵守誠命，那全是用天主賞給他的自主之權，由人自己選擇了作，天主決不強迫人的。但是，天主的賞罰，任何人都越脫不了！

天主是無善不賞，無惡不罰的。經書上說：「天道福善禍淫。作善，降之百祥；作不善，降之百殃。」這便是賞善罰惡的大證據。不過，天主的賞善罰惡，不限定完全在今世，最常行的是在死後。善人死後享福樂的地方，名叫天堂，得永遠長生；惡人死後被懲罰的地方，名叫地獄，受無盡苦惱；還有那惡不甚大，善欠圓滿的，天主給他們一個補過的地方，名叫煉獄。幾時罪罰期滿，也就升天去了。凡人善用今世，勉力行善避惡，死後不下地獄，得升天堂，這叫作救靈魂。

怎麼樣敬奉天主？

七

敬奉天主的方法，是天主自己定的。並且立了天主教，爲教人容易侍奉他。天主教可分三個時期來說：

天主教的第一個時期。——天主造人，每個人都有人性和良心。良心明的指示人，什麼是善，應當做；什麼是惡，應當戒。最初，人以良心爲敬天主的規則。只要人完全順從良心的指引，不故意違背他，就算敬奉天主了，也算守了天主的誠命了。這便是天主教的第一個時期。直到現在凡不明瞭天主教內容的人，還算在天主教第一個時期內。他是善人是惡人，全以他的良心作標準。

天主教的第二個時期。——在這個時期內，天主爲幫助人敬奉天主，謹守本分，頒發了十條誠命，命人類好生遵守，爲敬奉天主。

天主十誡：

第一誡，欽崇一天主在萬有之上。「是命我們人恭敬天主，當在天神人類及萬物以上。」

第二誡，毋呼天主聖名以發虛誓。「是命我們人不可輕慢天主的聖名；亦不可發假誓；更不可用天主的聖名，作假事的証見。」

第三誡，守瞻禮之日。「是命人在七日之內的一日，當齋肅心神，祈求天主，賞賜我們國泰民安的恩典。並爲自己爲他人，求靈魂肉身的平安。」

第四誡，孝敬父母。「命我們孝敬父母以外，還要尊敬長上，忠君愛國，服從法律……」

第五誡，毋殺人。「凡傷害他人靈魂肉身的事，無論大小，都不可做。」

第六誠，毋行邪淫。「是命我們人，無分男女老少，凡相反端正和貞潔的一切言行，都不可有。」

第七誠，毋偷盜。「凡用一切不合道德的方法，損害他人財物的，都不可做。」

第八誠，毋妄証。「如：屈枉人；誣告人；壞人名譽；說謊話，……，都不可做。」

第九誠，毋願他人妻。「不但言行上禁止邪淫事；連思想中，亦禁止不潔淨的念頭。」

第十誠，毋貪他人財物。「是禁止內心中，妄貪他人財物的動機，及不合理的希圖。」

前三誠全是恭敬天主的事，後七誠卻是愛人如己的事。前三誠規定我們如何敬奉天主，後七誠規定我們如何對人。凡關於欽崇天主，以及

孝，悌，忠，信，禮，義，廉，恥的事，完全包括在天主十誡內。

天主教的第三個時期。——這個時期是天主教最圓滿的時期。凡當信的道理，天主已經啓示的十分清楚，當守的規誡，天主已經條列的十分周全。天主教的統系，成了不能改的定律，這全是天主親自規定的。亦就是一千九百多年前，天主耶穌親到人世上來，所講的升天堂，救靈魂的道理。並且給人也預備了救靈魂的法子。又將天主的道理，天主的規誡，並一切救靈魂的法子，完全委托給聖教會「就是天主教」。命聖教會保存真傳，永不更改。又命聖教會訓導萬民，領受福音。因此，從那時起，直到現在，天主教不斷用聖經及古傳作根據，講解天主的道理。

天主教有嚴命，保存聖經。連註解上，都不許對於聖經攙以私見。耶穌給聖教會說：「直到世界窮盡，我總不離開你。」很顯明的表示：

天主永遠保佑大主教。耶穌又指着天主教對人說：「聽他卽是聽我。誰不聽他，也就是不聽我。」因此，我們可以完全放心大膽，聽從天主教的指導。本來聽從天主教，和聽從天主耶穌，絲毫沒有分別。

天主教的沿革概要

從永遠無始之時，便有了萬萬美善的天主。天主爲光榮自己，造了一個有次序的天地和日月星辰，及一切的萬物，最後纔造的人。造人之初，先造一男一女。他們便是我們的原祖父母，「卽始祖父母，」天主命他們傳生人類。天主造人，賦給每一個人一個靈魂，和肉體結合，所以人稱萬物之靈。人在萬物之中，地位最高，能役使萬物。天主將原祖父母安置在地堂中；又賞他們無數的恩寵，和自主之權。天主也定了

，人若敬奉天主，聽天主的命，不只在世享福；到了相當的時期，不用死就升天堂，享永遠的福樂。

這些恩寵是天主許給原祖父母的；同時也許給他們的後輩子孫了。不幸！原祖父母隨着惡神的誘惑，生了驕傲，不聽天主的命，叛逆天主，希圖非分。天主按公義不得不罰他們；所以將他們逐出地堂，將先前的一切恩寵，全都奪去。從那時起，世界就變成了涕泣之谷！冷，熱，飢，渴，病，苦，禍，患，及一切災害死亡，都有了！升天堂也難了！但是，天主是至仁慈的。雖然發顯他的威嚴，用公義處罰人；同時也發顯了他的仁慈，許給人類，在將來要從天降生一位救世主，代替人類戰勝惡神，救贖世人。至於救贖的方法，乃是天主上智選定的。就是若干年後，天主耶穌降生成人，傳教講道這些事。

耶穌爲證明他自己是天主，顯了許多聖蹟，表明他和造物主是一個

，有同樣的能力。如：不用藥材，治好了不能治的病；復活已經死了的人；預言未來的隱密事；修超過人力的諸德，這全是他天主性的証據。耶穌爲替代世人做補贖，將自己作了犧牲，甘心情願受盡苦難，死於十字架，給人類重開了天堂門。及至功成之後，又將繼續救人靈魂的工作，交給他親自立的聖教會。派有系統的神職班，以聖神的使命，保存眞道，遵行誠規，管理信教的民衆，實行耶穌親定的救人靈魂的方法。並且派遣他們往普天下去，領導人類敬奉天主，得升天堂。然後耶穌纔自己升天堂去了！

耶穌許給天主教的——「我永不離開你，我永遠保佑你。地獄的惡神雖然常常攻擊你，他決不能攻破你。」直到現在，天主教二千年來，經的風波很多很劇烈。有惡神惡人一齊來攻擊壓迫他，無端的難爲他；結果，賴天主耶穌的保佑，這並沒有人世勢力的天主教，存在的更堅固

，信徒的數目，有增無減，比任何宗教都在以上！道理規誠，純粹如初；管理統治，天下一體。

任何宗教全好？

「所有的教都好，無非約束人心，導人向善，勸人避惡。」這話聽着很像有道理，不過理由不充足！現在我來證明一下。上邊曾經說過：人「不在天主教的」若不知道天主教的內容，但是他完全順從良心的指引，不違背道德，他也是善人，該受天主的賞報。所以人無論有教無教，只要他遵守的合於天主定的規誠，他就算敬奉天主了；假如這個人「不在天主教的」已經知道天主教是敬奉天主的，他就有研究，考查，的責任。並該詢問敬奉天主的方法。天主不是親自定的神職班，爲管理天主

的教麼？其中有天主告訴的當信之理，又有天主頒發的當守之誠。換句話說，天主立的教，已經傳遍了五洲各國，因此每個人都不能再奉其他任何人立的教。至於敬奉天主的方法，人也不能自定，也不能自擇。總而言之，有天主親自立的教，天主又命世人奉這個至一至聖至公，從天主耶穌傳下來的教。人若故意奉別的教，不盡他在天主跟前當盡的職，他對於皇皇大帝的主，就有了缺欠。能稱善人麼？譬如：作臣子的，百事皆能，獨不忠於其君，能稱忠臣麼？作兒女的，百行皆善，獨不孝於其親，能稱孝子麼？

猶太教，回教，各派基督教，裂教，全自稱是信主的。可惜！他們全不按天主定的方法去敬奉他；也不服從天主親自派的神職班管理他們；也不全信天主命他們信的道理；也不全守天主命他們恪守的規誡；也不全用得神恩的法子。

猶太教本是第二個時期的天主教。及至天主耶穌降生到世的時候，這第二個時期的猶太教，已經宣告結束了，用不着再有猶太教的存在。所以廢棄他，改爲這第三個時期，永不更改的天主教。就是上邊說過的，現在的天主教。

回教爲阿拉伯人穆罕默德所創的。他自稱有天主委託他的使命，於是他擅自改了天主耶穌所定的天主教。其實回教是人立的教，與天主耶穌立的教，迥乎不同。

基督教近幾百年纔有的。基督教中各派林立，新黨日增，道理，規章，管理，系統，全不一致。查其來源，各國都不相同；並且各教派，均隨人意自由成立。立教者雖自稱有他的使命，要修改天主耶穌親自立的教。你想，人能修改天主已經定爲絲毫不能改的天主教麼？

裂教，如：俄國國教；希臘國國教。全是人把天主耶穌立的真教

失去他本來的真傳了！

宗教，本是由人類直覺中，自然生出來的一種信仰。相信在人類以上，有無形無像的神。他能充滿我們的願望；並能降福我們，處罰我們。我們根據這種直覺的認識和感動，不能不信仰他。這些信仰他的人，組織了一個團體，用極隆重的典禮去敬奉他，稱之爲宗教。但是真假不辨的時候，最能引人走入歧途。所以要鑒別他是真是假，必需看他有沒有以下的幾種實質：

所敬仰的必須是至尊無對的神。天地萬物全是他造成的，他確有造成天地萬物，掌管天地萬物的能力和權柄。

二 立教的便是這位造成及掌管天地萬物的真神。他將一切的規誡種植人心，宣於條文，指示人行善避惡。人有不明瞭的地方，他時時啓示人。

三，教義統一。教中所傳述的教義，從開闢天地，以至世界窮盡，不論古今中外，不分民族疆域，完全一致，沒有絲毫差異。

四，凡明白教義的，只要真心信從，努力遵守，不但死後能享永遠真福；就是生前的肉體，亦因神志清明，履行正道，也覺得心安神樂，不爲外物所誘；並且還能利國福民。

如果四種實質之中，缺少任何一種實質，便不是真宗教，流入空寂。雖有宗教的儀式，勸善的美言，身後的希望，只是想像中的幻境，有名無實，如何是真宗教？既不是真宗教，如何能認識那位造成天地萬物的真神？不認識真神，如何能敬奉他作主宰？

萬物的等級

萬物的等級可分五等來說：

第五等是無生機的死物。(即無機物)如：金，石，沙，土，水，火。大的如：天，地，日，月。凡沒有生魂的死物，均列在第五等。

第四等是植物。植物有生魂，由於水土的濕氣而生。牠能生長，能開花，能結果。但是沒有知覺，不能運動。幾時水土的濕氣一乾，無論多好的草木，立時就枯死。生魂同時也散了！

第三等是動物。如：微生物；蟲類；水族類；飛禽類；走獸類。動物有覺魂，由於本身的血氣，能使動物生長；亦能使牠有知覺能運動；又知避危險，求飲食，依配偶而傳生種類。但是本身受了重大損傷，血氣一散，覺魂遂即滅亡。

第二等是人類，人有靈魂。當人在母胎時，便由天主賦給每人一個靈魂。靈魂不依賴形體而生，亦不隨形體而亡，是有始無終的靈魂。不獨能生長，有知覺，還能推論道理，辨別是非，判斷善惡，同禽獸的魂有很

大的區別。人因爲有靈魂，所以遠遠的超過一切有形的萬物，而爲萬物之靈。俗語說：「萬物之中人爲貴」就是這個緣故。

第一等是無形像的神。他沒有肉體，人不能見他，摸他。神的才能，明智，美好，超過人類以上。當開關之初，天主先造了無數遣使的神。他們常在天主左右，承行天主的聖意，如同朝中的百官，侍候皇帝一樣。這些神，我們稱他做天神。

這五個等級中的一切，全是皇皇大帝的天主，爲光榮自己造的萬物。凡受造之物，無論列在那個等級，是決不能改的。如：下等的永遠下等；上等的永遠上等，上下不能相混。至於人修煉成神，更是不可能的。

鬼是那第一等呢？鬼本是第一等，極尊貴，極美麗的天神。因爲太尊貴，太美麗了！其中有個名叫路濟弗爾的，仗恃天主給他的才能出衆，

於是生了驕傲，妄想與天主並尊。那時，天神之中，有一部分受了他的誘惑，順從了他，一同背叛了天主。天主就將這些惡神，罰下地獄，命他們受苦，這便是現在的魔鬼。鬼本是惡神，所以神不是善人修成的；鬼也不是惡人變成的。

魔鬼爲何要禍害世人？因爲魔鬼受了天主的嚴罰，失了天堂的福樂，得了地獄的永苦。他見天下的人類，在世敬主立功，死後得升天堂，享受永福；因此魔鬼怨恨天主，嫉妒世人。害天主是決不可能的，只有陷害世人，以洩他的怨毒。所以千方百計，謀害好人，興妖做怪，誘人背主。爲的同他下在地獄，一齊受永苦，這便是魔鬼禍害人的原因。

人應當恭敬什麼神？

常見有人恭敬火，太陽，月亮，河流，樹木，牛，兔，狐狸，鱷，

蛇，拿牠當神，用很重的禮崇拜牠。求牠加恩，請牠免禍，這種舉動，可以不可以呢？決對不可以。最顯明的理由，就看那些「物」是居在那個等級？如果牠佔的等級在人以下，人能用禮敬重牠麼？牠有加福於人的能力麼？求牠豈不是可惜，不是白費心麼？

還有人，敬已故的人當神，求他降福免災。這種舉動可不可呢？祖先和本身的父母，以及我們的恩人，他們故去之後，我們感恩不忘，尊敬他們，追思他們，或按禮尊榮他們，這全是表現我們的孝愛，本無不可。若拿他當神敬禮，這卻萬萬不可。因為他們死後，仍然是人，佔在第二等。人決不能越了等級，變成了神。

大德的人，有功於國，有恩於人，用最敬的禮，敬他如神，可不可呢？也不可以。他雖然有功於國，有恩於人，我們愛戴他，以他作模範，遵他的教訓，效他的善行。無論他是生存着，或死亡了，不管日子的

長短，我們儘可在史策上表揚他，鑄銅像紀念他，卻萬不可拿他當神。因爲他仍然是人，不能因爲有功勞變成了神。

疑問一：天主教爲什麼恭敬故去的聖人？尤其對聖瑪利亞更是熱切的恭敬，這是何故？

答：天主教第一條誡命，命人欽崇一天主。欽崇，是特殊的尊貴敬禮。就如祭祀那樣的隆重敬禮，只有對於天主纔可行得。因爲這是承認天主爲萬物主宰的大禮。若用同樣的禮敬天神聖人，不但他們當不起；我們也違反正理，有了凌辱天主的大罪，如何可行？所以欽崇的敬禮，只可用於天主。敬聖人另是一種敬法。

本來恭敬天神聖人是合乎情理的，並沒有不對。因爲天神是天主的忠臣，能爲我們轉求天主，所以我們敬他乃理所當然。聖人在世修了高超的德行，發了熱烈愛慕天主的心情。死後天主賞他升天堂，與天主一

齊享福，永遠做天主的愛子，那也是分所應得。我們一則佩服他的功德；二則請聖人爲我們轉求天主。他們既是天主的愛子，在天主台前自然有相當的面子，比世人更容易感動天主的心。

聖母瑪利亞是天主耶穌降生之母親。他是天主最寵愛的。他的德行，他的尊榮，又遠超一總天神聖人以上。他爲我們轉求天主的能力，不是更超過一切天神聖人以上麼？所以我們特殊的恭敬他爲母皇。一則因他是天主耶穌的母親，理當恭敬；二則求他可得無限的益處。

疑問二：天主教不是不敬偶像麼？爲什麼供天主像，和天神聖人像？這是什麼意思？

答：天主教人的供聖人像，也如同我們家裡供父母像一樣。無非爲紀念他們，提醒我們，叫我們常別忘了他們的善訓，努力效法他們的善表。供聖人像，除了有以上的意思以外；附帶着請他轉求天主，保佑我

們。

供天主像，是使我們想起了無所不在，無所不知的天主來。提醒我們的愛敬心，欽崇他在萬有之上，遵行他的規誡。天主本是純神，沒有形體，如何有像？不過畫像的人，爲表現理想中的天主，並不是天主的真面目。現在，我把像上的含義說明如下：雲彩爲天主所乘，表明天主的偉大；日頭月亮，表示萬物皆是天主造的；手托地球，球上有五洲五洋，表示天主的全能，有掌管天地萬物的權；橫批上的四個字，「萬有真原」是前清康熙皇帝親自題的。本書就將這含有深義的天主像印在後面。爲使諸君明瞭奉教人的心目中，天主是如何的尊貴，良善，慈愛！我們敬奉他，倚靠他，是如何的有福！

敬 祖 先

•

「天主教人也敬祖先？」這是我們常聽見的疑問。本書上不是已經說過？天主十誡中，前三誡是敬奉天主的事；後七誡是對待人的責任。對人的責任中，以孝敬父母爲最重。因爲父母接近我們，恩情尤重；我們報孝的責任，當然加大。所以孝道有二樣：

第一，肉身的孝道。——當父母在世時，作子女的須體貼親心。凡是父母願意我們作的好事，子女都有服從命令，努力實行的本分。凡關於父母的衣食住，在可能的範圍內，要力求他們快樂和舒適。父母有病，除盡心伺候以外，延醫調藥，並用溫語安慰他們。不幸！父母死亡，棺槨衣衾，力求無悔。

第二，靈魂的孝道。——無論父母生存或死亡，對於他們的靈魂要十分留意。因爲關係他們永遠的禍福，這正是子女盡孝中的最寶貴的機會。在平常的時候，要幫助他們修德立功；在非常的時候，要爲他們祈

禱做補贖。爲減輕他們的病痛，和煉獄的苦惱。病人的神形痛苦，只有天主能減輕他，所以我們要爲他們求；煉火的猛烈，靈魂是無法可免的！只有我們能替他們做補贖，懇求天主賞他們早早升天堂。

常見人家父母一死，子女就將父母當作鬼待，怕他作禍。先不用說這是大大的不敬，再說父母是人，如何能成鬼呢？本書的前面不是說過了麼？況且靈魂是善的，他已經升天堂去了，還能爲他子女祈求天主的降福。靈魂是惡的，他已經降下地獄，永受禁錮，如何能害人呢？至於不善不惡的靈魂，尙有小過須補，正在煉獄望救，更無禍人的道理。

我們對於父母，尙有天主的嚴命，必須孝敬。不孝敬不能得天主的降福，還要受天主的重罰。祖先是父祖的先人，上推父祖的孝心，已經當敬；何況沒有他們，怎有我們，能不飲水思源？不過敬的方法，與不奉天主教的，有些不同罷了！

天主教人的敬祖先，不限於代數。雖然貴爲天子王侯，也不限於九廟七廟，皆由原祖父母敬起。致敬的方式，有二種：

一，爲他們的靈魂，立善功，修德行，守齋克己，誦經祈禱。求天主增加他們的光榮，免除他們的罪罰。

二，裝飾墳墓，幫助同族，撫恤本家的孤孀，老弱殘病，尊敬一族的親長。

這全是天主教人敬祖先的方式。不過不用酒食冥鏹就是了！因爲靈魂沒有形體，不需要紙錢酒食。當沒有興紙錢之先，他們不是不用麼？現在還是不用的對。至於酒食，本是人間烟火之物，靈魂更不需要牠了。所以天主教人，不過不用冥鏹酒食去敬祖先，並不是不敬祖先。

惟獨天主幫助人。

天主的偉大，是無言可言的；天主的尊貴，是無窮無盡的；天主的仁慈，是無限無量的。人的生死禍福，全由天主掌管，惟獨天主以父母最慈愛的心腸，垂憐世人。因此人求天主的恩，只要正當合理，恆久不懈，一定能得。世上的萬民，無論是善人是惡人，沒有不能得恩典的。天主是全知的。他知道我們所求的，那是爲我們有益，那是有害。我們見識淺陋，對於實在的益處和害處，是分不清楚的。

在天主教內，還有天主耶穌特定的得神恩的法子，令人善用他。真正的天主教信徒，常常祈禱，亦善用了得神的法子。天主寵愛他，使他隨從良心的指引，總不違背自然事理。他遵守天主十誡，亦覺得容易。如這樣的信徒，就是天主教的好份子。換句話說：「他作善人是無問題的，行善決沒有困難。」

眞神救我！

有一天，日常工作完畢，我在一位朋友李炳瑞家裏談天。他從櫃裏拿出自己保存的一捲文件來，遞給我看。我打開一念上面寫着：『在同治年間，我們二人尙在青年。讀書肯用心，性情又相投，因此成了知心的朋友。及至學成以後，我們各作各業。他作官，升往遠省去了；我當大夫，株守家鄉。有一天家中來了專差，送給我這位朋友給我的信。他寫着：「某某仁兄……請於接信之後，無論如何，速來弟處。並請多偕幾位忠實壯士同來；因爲惡人時常要謀害我，前途十分危險！我又無親信之人維護，不得不勞兄台到此！……弟某某頓首。」我過了三天，偕了七位壯士，便向那裡去了。當我們在揚子江邊住店時，清早打算過江。店主指着天空勸我說：「今天江上怕有大風，一定不好走，

客人何不多住一兩天，等風浪平靖了再走？」我說：「我朋友急等着我呢！」他又對我的同伴說：「一定要走，請靠江邊旱路走。」但是，旱路不及水路快。我因心急，就不聽店主的話，決定乘船走。七位壯士中，只有二位跟我上了船。走了不到一個時辰，狂風大作，波濤洶湧，浪花把船都蓋了！船身播盪，立時翻在水中。正在這生死緊要關頭，我不由的大聲呼號：「真神救我！真神救我！」轉眼間，我從水裡浮上來了！這時，我乘的船已經失蹤。水上有一個人，面容威嚴之中，含着慈祥。長髮垂肩，黃鬚藍睛，十分良善。他這手裡托着一個地球，球上畫着星星。那隻手將我由水中提出，放在一塊寬板上。很安詳的領我到一隻大船跟前，他就不見了！大船上的水手看見了我，立時拋繩子，教我揪着繩子，他們就把我拉上大船了！上船以後，我還不知道恩人已經隱了！就四下尋覓，全都不見。又細細追詢船上的衆人，他們不明白我說的

是誰？回答說：「不知道。」我過了幾天，到了我朋友那裏。當我在路上的時候，各廟都去了，想要在那些神像裡，找我救命的恩神。全都沒有找着！我在那裡一連住了三個月，常向人探問，有沒有見過我那位恩神的？他們都無人回答！從此我心裡十分不安，幾乎寢食俱廢了！只有夢中仍能夢見江上的事情。口中便呼號出——「真神救我！真神救我！」的兩句話。面黃肌瘦的我，不能再住下去了！於是辭別我的朋友，回歸原籍。但是這件事仍不能忘！過了四年，因為本家地畝的事，到猷縣去。見那裡的洋樓，寫着天主堂。我心裡一動，四省的廟宇我都去過了，並沒找到救我的神。我何不進天主堂裡看看呢？我就推開大門，進到裡邊，向前一望。忽然在高處看見那救我的真神像！我立時匍匐在地，哭喊着說：「真神！真神！」外頭的人聽見了哭聲，進堂一看，以為我瘋了！把我領到外邊，使我見了神父，（即傳教士）這便是我敬奉天主

的頭一天。望我子孫，好好保存此誌。」

積習難返 舊俗難移？

常有人說：「天主教是善道，也是真教；但是，我因爲前代祖先的關係，我不能奉！」又有人說：「我的祖先信佛，我不能改教，變了家法！」試問，稱爲祖先的，是指那一代？當然由近代起往上推，一直推到原祖父母爲止。這原祖父母是不是該稱祖先？原祖父母是什麼時候的人？佛教傳入中國不過一千來年，祖先是信佛的？我以爲祖先不但不信佛？實在還是天主教徒。何以見得？我先不提本書前面所講的；只就中國最古的書「易經」來作証。易，復卦上說：「七日來復，天行也。」這就是天主教的七天一主日。易又說：「先王以至日，閉關，商旅不行，后

不省方。」這便是主日罷工的証明。何以知道？「至日」指的主日。「閉關，商旅不行，后不省方。」是指的全體休業。如：行路的；作買賣的；政府人員；以及國君，無不能工，爲過主日，恭敬天主。如此看來，祖先是不是天主教徒呢？我們進天主教，是違背祖宗家法？是繼承祖宗家法？奉天主立的教，是爲多得天主的幫助，容易升天堂。就如同現代的人，捨了牛車不坐，乘火車，架飛機，是不是爲快呢？諸君明白此理，就不要再托故推辭了。請諸位順着良心中理智的指導，恒心矢志的解決人生最大的問題吧！

最大問題，就是人生在世上是爲什麼？爲恭敬天主教自己的靈魂。故此敬主愛人，是我們的神聖目標：

敬主——天主造我在世，天主又親自救贖我，這是因爲天主願意幫助我成聖人，使我領受永遠的賞報！我應當知恩圖報。敬奉天主。在世

的時候，可以心安神樂；死了以後，得享天堂無盡之福。

愛人——「民吾胞也」這不是中國的老話麼？既然稱爲同胞，便是手足，何況又有天主的嚴命，命我們愛人如己。我們如何能不愛人？但是「己所不欲勿施於人」只僅是愛人的初步；第二步還要在自己可能的範圍內，實行有益於人靈魂肉身的事；更進一步的，尤其當效法天主耶穌的愛仇才好！

著者最後的請求，是請諸位拿這本小書當真福路上頂小的指路牌。在任何國家，任何處的天主堂，和任何一位熱心明白道理的教友，只要你肯問他，他都能答復一切疑問。歡迎諸君的賜教。本書的結論，是天良中虔心的簡單呼籲：「真神救我！真神救我！」

萬 有 真 原



造 物 真 主

29

34622



崇德堂

天津興亞第三區十二號路五十三號